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HARYANA VIDHAN SABHA SECRETARIAT 

Notification 

The 18th March, 2016 

No. 10-HLA of 2016/13.—The  Haryana Value Added Tax (Amendment) Bill, 2016, is 
hereby published for general information under proviso to Rule 128 of  the Rules of Procedure 
and Conduct of Business in the Haryana Legislative Assembly :— 

Bill No.  10- HLA of  2016     

 

                THE HARYANA VALUE ADDED TAX  (AMENDMENT)  
BILL, 2016 

A  

BILL 

further to amend the Haryana Value Added Tax Act, 2003. 

Be it enacted by the Legislature of the State of Haryana in the Sixty-seventh Year of the 
Republic of India as follows:– 

 

1. This Act may be called the Haryana Value Added Tax (Amendment) Act, 2016. Short title. 

2.  For section 59A of the Haryana Value Added Tax Act, 2003, the following section shall be 
substituted, namely:—  

                  “59A. Amnesty Scheme.-Notwithstanding anything to the contrary contained 
in this Act and rules framed thereunder, the Government may, by notification in the 
Official Gazette, notify amnesty scheme covering payment of tax, interest, penalty 
or any other dues under the Act relating to any period, subject to such conditions and 
restrictions, as may be specified therein, covering tax, rates of tax, period of 
limitation, interest, penalty or any other dues payable by a class of dealers or classes 
of dealers or all dealers.”.      

Substitution of 
section 59A of 
Haryana Act 6 of 
2003. 
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Repeal and 
savings. 

3. (1) The Haryana Value Added Tax (Amendment) Ordinance, 2016 (Haryana Ordinance 
No. 1 of 2016), is hereby repealed. 

 (2) Notwithstanding such repeal, anything done or any action taken under the said 
Ordinance, shall be deemed to have been done or taken under this Act.                         
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STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS 

Section 59A of the Haryana Value Added Tax Act, 2003 enables the Government to notify an Amnesty 
Scheme for recovery of old arrears of taxes which are outstanding and are difficult to recover despite various efforts 
for the period prior to 1st April, 2014. It is observed that in certain cases, the taxes, interest, penalty or other dues 
under the Act are cumbersome to compute and recover. In some cases, the dues are vulnerable as they are likely to be 
subjected to procrastinated rigors of legal challenge in the courts, consequently the recovery of such amount is 
adversely affected.  

The Council of Ministers in its meeting held on 29.12.2015 had approved the proposal to amend Section 59A 
to provide for Amnesty Scheme to recover tax, interest, penalty and all other dues under the Act, for the period prior 
to 1st April, 2015. It was further decided to issue an Ordinance to carry out the amendment in Section 59A as the 
State Legislature was not in session. Accordingly, the Governor of Haryana approved the Ordinance which was 
issued vide notification No. Leg. 1/2016 dated 13th January, 2016.  

Section 59A of the Haryana Value Added Tax Act, 2003, as amended by the Ordinance dated 13.01.2016 
enabled the Government to notify an Amnesty Scheme covering payment of tax, interest, penalty or any other dues 
under the Act, for the period prior to 1st April, 2015 only. Subsequently, the registered dealers of the State in some 
districts like Rohtak, Jhajjar, Sonepat etc. suffered losses on account of goods destroyed or lost during the reservation 
agitation in February, 2016. In order to grant some relief to the registered dealers affected by the reservation agitation, 
the Government felt the need to introduce an amnesty scheme for the affected registered dealers. The stipulated  
cut-off date restricting the Amnesty Scheme only for the period prior to 01.04.2015 as mentioned in Section 59A did 
not allow introduction of an Amnesty Scheme for the period after 31.3.2015. Therefore, the Council of Ministers in 
its meeting held on 10.03.2016 approved the removal of the cut-off date prescribed in Section 59A and further 
decided to issue another Ordinance to carry out the amendment. Before the second Ordinance could be issued, the 
budget session of Haryana Vidhan Sabha had commenced on 14.03.2016. The Legal Remembrancer, Haryana 
advised that since the Vidhan Sabha was in session, therefore, the department should bring a Bill instead of an 
Ordinance.   

In order to give effect to the above decisions, it will be necessary to regularize the Haryana Value Added Tax 
(Amendment) Ordinance, 2016 (Haryana Ordinance No.1 of 2016). 

 Hence this Bill  

 

CAPTAIN  ABHIMANYU, 
Excise and Taxation Minister,       

Haryana. 

   __________ 

 

Chandigarh: R. K. NANDAL, 
The 18th March, 2016. Secretary. 
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      [izkf/kd`r vuqokn ] 

2016 dk fo/ks;d la[;k 10&,på,yå,å 

   gfj;k.kk ewY; of/kZr dj ¼la’kks/ku½ fo/ks;d] 2016 
gfj;k.kk ewY; of/kZr dj vf/kfu;e] 2003] 

dks vkxs la’kksf/kr djus ds fy,  
fo/ks;d 

Hkkjr x.kjkT; ds lM+lBosa o"kZ esa gfj;k.kk jkT; fo/kkue.My }kjk fuEufyf[kr :i esa ;g vf/kfu;fer gks %& 

laf{kIr ukeA  1- ;g vf/kfu;e gfj;k.kk ewY; of/kZr dj ¼la’kks/ku½ vf/kfu;e] 2016] dgk tk ldrk gSA      

2003 dk 

gfj;k.kk 
vf/kfu;e 6 dh 
/kkjk 

59d dk 

izfrLFkkiuA 

2- gfj;k.kk ewY; of/kZr dj vf/kfu;e] 2003 dh /kkjk 59d ds LFkku ij] fuEufyf[kr /kkjk izfrLFkkfir 
dh tk,xh] vFkkZr~ %& 

**59d ekQh Ldhe-&bl vf/kfu;e vkSj blds v/khu cuk, x, fu;eksa esa nh xbZ fdlh ckr ds 
izfrdwy gksrs gq, Hkh] ljdkj jkti= esa vf/klwpuk }kjk O;ogkfj;ksa ds oxZ vFkok O;ogkfj;ksa ds oxksZa 
vFkok lHkh O;ogkfj;ksa }kjk Hkqxrku;ksX; dj] dj dh njsa] ifjlheu dh vof/k] C;kt] 'kkfLr vFkok 
fdUgha vU; cdk;ksa dks lfEefyr djrs gq, fdlh  vof/k ls lacaf/kr vf/kfu;e ds v/khu dj] C;kt] 
'kkfLr vFkok fdUgha vU; cdk;ksa ds Hkqxrku dks lfEefyr djrs gq, ekQh Ldhe] ,slh 'krksZa rFkk 
fucZU/kuksa ds v/;/khu] tks blesa fofufnZ"V fd, tk,a] vf/klwfpr dj ldrh gSA**A 

fujlu rFkk 

O;ko`fRrA 

3-    ¼1½  gfj;k.kk ewY; of/kZr dj ¼la’kks/ku½ v/;kns’k] 2016 ¼2016 dk gfj;k.kk v/;kns’k la[;k 1½] blds 
}kjk] fujflr fd;k tkrk gSA 
      ¼2½  ,sls fujlu ds gksrs gq, Hkh] mDr v/;kns’k ds v/khu dh xbZ dksbZ ckr ;k dh xbZ dksbZ dkjZokbZ] 
bl vf/kfu;e ds v/khu dh xbZ ckr ;k dh xbZ dkjZokbZ le>h tk,xhA  
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mn~ns';ksa rFkk dkj.kksa dk fooj.k 

gfj;k.kk ewY; of/kZr dj vf/kfu;e] 2003 dh /kkjk 59d ds vUrxZr ljdkj dks ekQh Ldhe dks vf/klwfpr djus 
dk vf/kdkj çkIr gS ftlds }kjk 1 vizSy] 2014 ls igys ds iqjkus vkSj tfVy cdk;k dj jkf'k] ftudh Hkjld iz;klksa ds 
ckotwn olwyh djuk dfBu gks] dh olwyh dh tk ldssA ,slk ns[kus esa vk;k gS fd dqN ekeyksa esa dj] C;kt] ’kkfLr vkSj 
vU; cdk;k dj jkf'k dk ewY;kadu djuk dfBu gSA dqN ekeyksa es cdk;k jkf'k U;k;ky; esa dkuwuh pqukSrh esa LFkfxr 
gksus ds dkj.k ckf/kr jgrh gS ftlds QyLo#i ml jkf'k dh olwyh ij çfrdwy çHkko iM+rk gSA   

fnukad 29-12-2015 dks gqbZ efU=e.M+y dh cSBd esa 1 vizSy] 2015 ls igys ds VSDl C;kt] ’kkfLr vkSj vU; cdk;k 
jkf'k dks ekQ djus ds ckjs esa ekQh Ldhe ykus ds fy, /kkjk 59d esa la'kks/ku djus ds çLrko dks vuqefr nh xbZ FkhA 
blds vfrfjDr] D;ksafd gfj;k.kk jkT; fo/kku e.My dk Lk= ugha py jgk Fkk] /kkjk 59d esa la'kks/ku djus ds fy, 
v/;kns'k tkjh djus dk fu.kZ; fy;k x;kA rnkuqlkj gfj;k.kk ds jkT;iky }kjk v/;kns'k dks vuqefr nh xbZ tks fd 
vf/klwpuk la[;k ySt 1@2016 }kjk fnukad 13 tuojh] 2016 dks vf/klwfpr fd;k x;kA   

fnukad 13-01-2016 dks  vf/klwfpr v/;kns'k }kjk gfj;k.kk ewY; of/kZr dj vf/kfu;e] 2003 dh la'kksf/kr /kkjk 59d] 
ljdkj dks dsoy 1 vizSy] 2015 ls igys ds dj] C;kt] ’kkfLr vkSj vU; cdk;k jkf'k dks ekQ djus ds ckjs esa ekQh 
Ldhe ykus ds fy, vf/kÑr djrh gSA rRi'pkr~] Qjojh] 2016 ds vkj{k.k vkUnksyu ds nkSjku jkT; ds dqN ftyksa tSls 
jksgrd] >Ttj] lksuhir vkfn ds iathÑr O;ogkfj;ksa dk eky u"V o [kks tkus ds dkj.k uqdlku gqvk gSA  ljdkj us 
vkj{k.k vkUnksyu ds nkSjku izHkkfor iathÑr O;ogkfj;ksa dks dqN jkgr nsus gsrq ,d ekQh Ldhe ykus dh vko';drk 
vuqHko  dh gSA ekQh Ldhe esa fu;r fufnZ"V frfFk] /kkjk 59d esa of.kZr 1 vizSy] 2015 ls igys ds le; vof/k rd lhfer 
djus ds dkj.k 31 ekpZ] 2015 ds ckn ds le; ds fy, ekQh Ldhe ykuk lEHko ugha gSA  blfy, 10-03-2016 dks gqbZ 
efU=e.My dh cSBd esa /kkjk 59d esa of.kZr fufnZ"V frfFk dks gVkus dh vuqefr nh xbZ rFkk ,d vkSj v/;kns'k }kjk 
la'kks/ku djus dk fu.kZ; fy;k x;kA blls igys fd v/;kns'k tkjh fd;k tk lds gfj;k.kk fo/kku lHkk dk l=  
14-03-2016 ls vkjEHk gks x;kA fof/k ijke'khZ gfj;k.kk }kjk ijke'kZ fn;k x;k fd] D;kasfd fo/kkulHkk dk l= tkjh gS] 
vr% foHkkx v/;kns'k dh ctk; fo/ks;d ikfjr djok,A 

  mi;ZqDr fu.kZ;ksa dks dk;kZfUor djus ds fy, gfj;k.kk ewY; of/kZr dj ¼la'kks/ku½ v/;kns'k] 2016 ¼2016 dk 
v/;kns'k la[;k 1½ dks fu;fer djokuk vko';d gksxkA  

 
vr% ;g fo/ks;dA 
         

     
dSIVu vfHkeU;q ] 

vkcdkjh ,oa djk/kku ea=h] 
gfj;k.kkA 

 

____________ 

p.Mhx<+ : vkjå dså ukany] 
fnukad 18 ekpZ] 2016- lfpoA   
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